

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَالْفَضْلُ لِلَّهِ وَلِیَوْمِ الدِّیْنِ
 عَسَیْ یُبَدِّلُ مَا جَعَلَ

قادیان روزنامہ

ایڈیٹر - علامہ غلام نبی
 The DAILY ALFAZL QADIAN.

9350
 10-11-1936
 گورداسپور
 Gurdaspur

تارکاتہ
 الفضل
 ہفت روزہ
 قادیان
 قادیان میں
 قادیان میں
 قادیان میں

قیمت شہاسی بیرون شہر
 Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۲۳ | مورخہ یکم صفر ۱۳۵۵ھ | یوم پنجشنبہ | مطابق ۲۳ اپریل ۱۹۳۶ء | نمبر ۲۲۵

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام دنیا کی کوئی طاقت سلسلہ احمدیہ کو نابود نہیں کر سکتی

المنیٰ حج

قادیان ۱۲ اپریل سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
 الثانی امیرہ السدقائے کے متعلق آج کی ڈاکٹری رپورٹ نظر
 ہے کہ حضرت کی صحت خدائے کے فضل سے اچھی ہے۔
 خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام میں خیر و عافیت کا
 نظارت تعلیم و تربیت کی طرف اعلان کیا جاتا ہے کہ صدر انجمن
 احمدیہ قادیان کا مالی سال چونکہ ۳۰ اپریل ملائکہ کو ختم ہو رہا
 اور نظارت نے اکی طرف سے سالانہ رپورٹ مرتب کی جا رہی ہے۔
 اس لئے جاریہ سہ ماہیوں میں تعلیم و تربیت و سیکرٹریاں لجنہ امام اللہ
 اور سفینین کو چاہئے کہ وہ تعلیم و تربیت سے متعلقہ مسالانہ
 رپورٹیں جلد تیار کر کے نظارت تعلیم و تربیت میں ارسال فرمائیں
 مولانا محمد اسماعیل صاحب پروفیسر جامعہ احمدیہ قادیان
 بعارضہ درمہ بیمار ہیں۔ چند دنوں سے نکلیمت زیادہ ہو گئی ہے
 احباب ان کی صحت کے لئے دعا کریں۔

فرمایا: یقیناً یاد رکھو یہ سلسلہ اس وقت اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے قائم کیا ہے۔ اگر یہ سلسلہ قائم
 نہ ہوتا۔ تو دنیا میں نصرانیت پھیل جاتی۔ اور خدائے وحدہ لا شریک کی توحید قائم نہ رہتی۔ یا یہ مسلمان ہوتے
 جو اپنے ناپاک اور جھوٹے عقیدوں کے ساتھ نصرانیت کو مدد دیتے ہیں۔ اور ان کے معبود اور خدا
 بتائے ہوئے مسیح کے لئے میدان خالی کرتے ہیں۔ یہ سلسلہ اب کسی ہاتھ اور طاقت سے نابود نہ ہوگا
 یہ ضرور بڑھیکے گا۔ اور پھولے گا۔ اور خدا کی بڑی بڑی برکتیں اور فضل اس پر ہونگے جب ہمیں خدا کے زندہ اور مبارک وعدے
 ہر روز ملتے ہیں۔ اور وہ نسل دینا ہے کہ میں تمہارے ساتھ ہوں۔ اور تمہاری دعوت زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا
 پھر ہم کسی کی تحقیر یا گالی گلوچ پر کیوں مضطرب ہوں؟ درالحکم ۱۱ مئی ۱۹۰۲ء

الفضل کی قیمت قسط وار ادا کرنے میں نقصان

الفضل کی قیمت وصول کرنے کا یہ طریق چلا آیا ہے۔ کہ جو اصحاب سالانہ قیمت بیکشت اور نہیں کرتے تھے۔ وہ اگر ششماہی قسط ادا کرنے کے لئے لکھتے۔ تو سالانہ قیمت کا نصف اور اگر سہ ماہی قسط کے لئے لکھتے۔ تو سالانہ قیمت کا چوتھائی حصہ وصول کر لیا جاتا۔ لیکن جب سے اخبار روزانہ ہوا ہے۔ سابقہ طریق سخت مشکلات کا باعث بن رہا ہے۔ کیونکہ اس طرح علماء و مزینہ کا خرچ بہت بڑھ گیا ہے۔ اور قسط وار قیمت ادا کرنے والے اصحاب کی طرف سے سال بھر میں ایک کئی روپیہ ڈاک خانہ کی تازہ ہوجاتا ہے۔ کیونکہ جو قیمت ایک دفعہ دی۔ پی۔ یا مئی آرڈر کے ذریعہ بھیج دیتی چاہیے۔ اس کے لئے چار دفعہ یا دو دفعہ دی۔ پی۔ یا مئی آرڈر کرنا پڑتا ہے۔ ان حالات میں مزدوری ہے۔ کہ بیکشت قیمت ادا کر کے علماء و فضلاء اور مزینہ دونوں آرام حاصل کریں لیکن اگر کوئی صاحب ایسا نہ کریں۔ تو پھر ان کو چاہیے۔ کہ علمہ کی زائد محنت اور خرچ کو بھہر سہی برداشت کریں۔ جیسا کہ دوسرے تمام اخبارات میں ہوتا ہے۔ کہ بیکشت قیمت ادا کرنے والوں کی نسبت قسط وار قیمت دینے والوں کو کچھ زیادہ ادا کرنا پڑتا ہے۔ اس عمل کے ماتحت اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ آئندہ الفضل کی قیمت حسب ذیل ہوگی۔

قیمت سالانہ	پندرہ روپے	ششماہی	آٹھ روپے
سہ ماہی	چار روپے	آٹھ آنے	ایک روپیہ بارہ آنے
نی پرچہ	ایک آنہ	ریجنر الفضل	

ضمیمہ درس القرآن کے متعلق ضروری اعلان

ہر احمدی کو اس کے حصول کے لئے کوشش کرنی چاہئے

الفضل میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد فرمودہ معارف قرآنیہ کی اشاعت کا جو سلسلہ شروع کیا گیا ہے۔ اس کے متعلق یہ عرض کر دینا ضروری ہے کہ اب تک جس قدر درس کی اشاعتیں ہو چکی ہیں۔ وہ تمام خریداران الفضل کو قطع نظر اس سے کہ وہ ضمیمہ درس القرآن کے خریداریں یا نہیں بھجوا دی گئی ہیں۔ اور اب صرف ایک مرتبہ اور تمام خریداران الفضل کو وہ ضمیمہ بھجوا دیا جائے گا۔ لیکن اس کے بعد انہی اصحاب کو ضمیمہ درس القرآن بھجوا جائے گا۔ جو اس کی خریداری کی اطلاع دیں گے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ امر یاد رکھا جائے کہ ضمیمہ درس القرآن سوائے روزنامہ الفضل کے خریداروں کے دوسرے اصحاب کو سہ ماہی ششماہی قیمت پر بھجونا محال ہے۔ صرف وہی لوگ اس نعمت عظیمہ سے مستفیع ہو سکیں گے جو روزانہ اخبار الفضل کے باقاعدہ خریداریں ہوں گے۔ ان کو ضمیمہ کی چھ ماہ کی قیمت کے طور پر صرف موزی ۱۱۳ آنے دینے پڑیں گے۔

پس اگر اجاب نہایت ہی قلیل خرچ برداشت کر کے اخبار کے دیگر مفاد سے مستفیع ہونے کے علاوہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے فرمودہ معارف سے نہ صرف خود لطف اندوز ہونا چاہتے ہیں۔ بلکہ یہ گراں بہا تحفہ اپنی اولاد کے لئے محفوظ رکھنا چاہتے ہیں۔ تو فوراً روزانہ اخبار کی خریداری کی درخواست بھیج دیں۔ خواہ فی الحال چھ ماہ یا تین ماہ کے لئے ہی ہو۔ اور جو پہلے سے خریداریں۔ مگر ابھی انہوں نے درس القرآن خریدنے کی اطلاع نہیں دی۔ انہیں بھی ایک لمحہ کا توقف بھی نہ کرنا چاہیے۔

(منیج)

فضل سے جماعت احمدیہ کی روز افزوں ترقی

۲۰ اپریل ۱۹۳۲ء کو بکثرت کرنے والوں کے نام

ذیل کے اصحاب دستی اور بذریعہ خطوط حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر بکثرت کر کے داخل احمدیت ہوئے۔

دستی بکثرت	رقم	نام صاحب	ضلع
عبد العزیز صاحب	۱۹	محمد بی بی صاحب	ضلع سیالکوٹ
منظور احمد صاحب	۲۰	بشیر احمد صاحب	"
گلزار احمد صاحب	۲۱	بہادر خان صاحب	"
تحریری بکثرت	۲۲	قاضی محمد لطیف صاحب	ضلع جہلم
حافظ محمد رازد علی صاحب	۲۳	صالح محمد صاحب	ضلع سرگودھا
چودہری غلیت اللہ صاحب	۲۴	سردار خان صاحب	سندھ
" بدانت اللہ "	۲۵	عائشہ بی بی صاحبہ	جوں
" ولانت اللہ "	۲۶	مستری اللہ و تاج صاحب	ضلع گورداسپور
" مطا اللہ "	۲۷	محمد حسین صاحب	ضلع سیالکوٹ
" فتح حسین صاحب "	۲۸	انمیل صاحب	ضلع لاہور
" عبدالواحد صاحب "	۲۹	نواب الدین صاحب	"
" عائشہ بی بی صاحبہ "	۳۰	فاطمہ بی بی صاحبہ	"
" فاطمہ بی بی صاحبہ "	۳۱	عبد الغنی صاحب	ضلع شیخوپورہ
" چودہری اللہ یار خان صاحب "	۳۲	بی بی امیر جان صاحبہ	نیر و بی
سوناہارا خان صاحب	۳۳	چراغ دین صاحب	ضلع سیالکوٹ
" محمد حسن خان صاحب "	۳۴	لال دین صاحب	"
" مائی صاحبہ اہلیہ محمد حسن خان صاحبہ "	۳۵	مسماۃ بی بی صاحبہ	"
" مائی خیرن صاحبہ بنت محمد حسن خان صاحبہ "	۳۶	ابیر علی صاحبہ	سہوڑہ
" محمد ابراہیم صاحب "	۳۷	عمود احمد صاحب	بنگڑی
	۳۸	شیر عالم صاحب	پشاور

پانچواں روزہ ۲۰ اپریل بروز سوموار رکھا جائے

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے کا ارشاد ہے۔ کہ جیسا کہ گذشتہ سال جماعت کے احباب نے سات روزے رکھے تھے۔ اور سلسلہ احمدیہ کی مشکلات کے ازالہ کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور دعائیں کی تھیں۔ اسی طرح اس سال بھی سات ہفتوں تک ہر سوموار کو روزہ رکھا جائے۔ اس اعلان کے مطابق پہلا پیر ۲۰ مارچ کو تھا۔ جبکہ پہلا روزہ رکھا گیا۔ دوسرا روزہ ۶ اپریل کو ہوا۔ تیسرا روزہ ۱۳ اپریل کو اور چوتھا روزہ ۲۰ اپریل کو رکھا گیا۔ اب پانچواں روزہ ۲۷ اپریل بروز سوموار رکھا جائے گا۔ اس دن ہر احمدی مرد و عورت کو چاہیے کہ روزہ رکھے۔ اور اللہ تعالیٰ سے پیش آمدہ تکالیف کے دور ہونے کے متعلق نہایت تفریح اور عاجزی سے درپیش کیے معذور انسان جمہور کو روزہ رکھا سکتا ہے۔

آپ کا خط حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پہنچے۔ آپ اپنی قیمت کے متعلق مزید اطلاع دیں۔ کس کس کو بکثرت حاصل کی ہے۔ اور کس کو بکثرت نہیں ہے۔

آپ کے حساب کو اطلاع

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ فضل قادیان دارالامان مورخہ یکم صفر ۱۳۵۵ھ

فرقہ دار فہیلہ کے خلاف ملت من مومن کا مضطرب

ہندوستان کی وسیع سرزمین میں جہاں مختلف اقوام و مل کے لوگ آباد ہیں۔ اور جن کا مذہب جن کی تہذیب اور جن کا تمدن ایک دوسرے سے الگ اور طرز معاشرت جدا ہے۔ کس سیاسی آئین کو خواہ وہ موجودہ دستور اسامی ہو۔ درجہ مستحکم ہو یا ذمہ دار طرز حکومت۔ کامیابی کے ساتھ چلانے کے لئے سب سے پہلے یہ بات فروری ہے۔ کہ اس میں بسنے والی مختلف اقوام کے درمیان حقوق کی تقسیم کے متعلق ایک ایسا تصفیہ معرض وجود میں لایا جائے۔ جس سے ایک کے لئے قابل قبول ہو۔ اور جس کے دوسرے ہر قوم کو اس کے جائز اور مناسب حقوق تفویض کئے جائیں کیونکہ اس قسم کے یا ہمدرد تصفیہ کے بغیر کسی ایسے آئین کا جس میں ہندوستانیوں کو کوئی اختیارات حاصل ہوں۔ کامیاب ہونا۔ اور اس کا ملک کے سیاسی نمود اور ارتقا کے لئے کسی رنگ میں مفید ہونا نہ صرف مشکل۔ بلکہ ناممکن ہے۔

وقت اس امر پر زور دے رہے تھے۔ کہ وزیر اعظم برطانیہ کو ثالث بنا کر ان کے اس عقدہ کا حل طلب کیا جائے۔ وہی آج فرقہ دار فہیلہ کے خلاف سب سے زیادہ شور مچا رہے ہیں۔ پینڈت من مومن مالویہ ان لوگوں میں سے ہیں۔ جو وزیر اعظم سے فرقہ دار فہیلہ طلب کرنے پر زور دینے میں پیش پیش تھے مگر اب انہوں نے اس کے خلاف جو طوفان برپا کر رکھا ہے۔ اور جس رنگ میں اس کو تباہ کرنے پرستے ہوئے ہیں۔ وہ کسی سے پوشیدہ نہیں ان کے کانگرس سے علیحدہ ہو کر نام نہاد کانگرس نیشنلسٹ پارٹی بنانے کی وجہ صرف یہی ہے کہ کانگرس نے فرقہ دار فہیلہ کے متعلق غیر جانبدارانہ رویہ اختیار کیا۔ اور کیوں اختیار کیا۔ اسے مسترد کرنے کے متعلق اپنا قطعی فیصلہ صادر نہیں کیا۔ کانگرس کے حال کے اجلاس میں جو گفتگو میں منعقد ہوا۔ جب جنگال کے ایک کانگرس نماندہ نے کانگرس کی اس قرارداد میں کہ جدید آئین کو مسترد کر دیا جائے۔ یہ ترمیم پیش کی کہ اس میں فرقہ دار فہیلہ کو بھی شامل کیا جانا چاہیے۔ تو پینڈت مالویہ نے ترمیم کی حمایت کی۔ اور کہا۔

موجودہ دستور اسامی کی ترتیب و تشکیل کے وقت ہندوستان میں بھی اور گول میز کانفرنسوں کے ہندوستانی مندوبین کے درمیان انگلستان میں بھی اس فرقہ دار گفتگو کو سلجھانے کے لئے متعدد کوششیں ہوئیں۔ لیکن جب وہ کوششیں ہمارے سبھی ذہنیت رکھنے والے بعض برادران وطن کی تنگ نظری اور کوتاہ بینی کے باعث ناکام رہیں۔ تو اس عقدہ کی گرہ کشائی کے لئے مشر ریز سے میکڈونلڈ وزیر اعظم برطانیہ کو ثالث مقرر کیا گیا۔ چنانچہ انہوں نے ثالث کی حیثیت میں فرقہ دار فہیلہ جو عرصہ عام میں کیونل ایوارڈ کہلاتا ہے۔ صادر کر دیا۔ لیکن سب سے زیادہ افسوسناک بات یہ ہے۔ کہ وہ لوگ جو اس

نے منعقد ہوا برادران وطن کی طرف صلح و دوستی کا ہاتھ بڑھایا۔ مگر کیا یہ حدودہ افسوسناک بات نہیں۔ کہ پینڈت مالویہ اور ان کے ہم نواؤں نے ان کے اس معاہدہ اقدام کی ذرہ بھر بھی پروا نہ کی۔ اور نہ صرف یہ کہ اتحاد کے لئے آمادہ نہ ہوئے۔ بلکہ صریح طور پر انہوں نے مساعی اتحاد کے راستہ میں روڑے اٹھانے مسلمان فرقہ دار فہیلہ کو نعمت غیر مترقبہ خیال نہیں کرتے۔ لیکن کسی اور تصفیہ کی عدم موجودگی میں وہ اس کے کسی طرح سے روگردانی کرنے کے لئے بھی تیار نہیں۔ انہوں نے باوجود اس بات کے کہ اس میں ان کے حقوق سے صریح نا انصافی کی گئی ہے۔ جنگال میں ان کی اکثریت کو یورپین تاجروں کی اقلیت پر ترانہ کر دیا گیا ہے۔ پنجاب میں ان کے بہت بڑے تناسب آبادی کے مقابلہ میں انہیں برائے نام اکثریت دی گئی ہے۔ فرقہ دار فہیلہ کو صرف اس لئے قبول کیا۔ کہ کسی اور تصفیہ کی عدم موجودگی میں ان پر یہ اخلاقی ذمہ داری عائد ہوتی تھی۔ اور ملکی مفاد کا بھی یہی تھا ضابطہ کہ باوجود اس کے کہ ان کے بیشتر جائز اور محقول مطالبات کو اس میں پورا نہیں کیا گیا اسے منظور کر لیا جائے۔

کانگرس کی فرقہ دار فہیلہ کے متعلق گو گو لپسی اگرچہ مناسب اور اطمینان بخش نہیں۔ تاہم بابو راجندر پرشاد ہمدرد کانگرس کی اس تقریر میں جو انہوں نے پینڈت مالویہ کے جواب میں کی۔ اسید کی جھلک نظر آتی ہے۔ چنانچہ انہوں نے کہا۔

کانگرس کے گزشتہ اجلاس سے آج تک کوئی ایسی نئی صورت پیدا نہیں ہوئی۔ جس سے ایوارڈ کے متعلق کانگرس کے فیصلہ کو تبدیل کرنے کی ضرورت ہو۔ یا یہی تصفیہ کے لئے کوشش کی گئی۔ مگر اس کا کوئی نتیجہ برآمد نہیں ہوا۔ فرقہ دار فہیلہ کے لئے ایک اور کوشش کی جائے گی۔ (پر تاپ ۱۶-۱۷ اپریل)

مسلم زعماء نے فرقہ دار فہیلہ کے لئے برادران وطن کو منعقد ہوا دعوت دی ہے۔ اور انہوں نے اپنی طرف سے اس گفتگو کو سلجھانے کے لئے کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہیں کیا۔ اب اگر کانگرس یا یوں کہئے۔ ہندو قوم یہ چاہتی ہے۔ کہ فرقہ دار سائلہ کا کوئی ایسا حل تلاش کیا جائے۔ جو سب کے لئے قابل قبول ہو۔ تو اسے چاہئے کہ فراخ دلی اور وسعت نظر سے کام لیتے ہوئے اس نہایت ضروری کام کے لئے جس کا تکمیل پذیر ہونا بلاشبہ ملک کی سیاسی ترقی کا فہم سہولت ہے۔

مسلمان اور جہاد بالیفت

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے موجودہ زمانہ میں مسلمانوں کے سامنے سب سے پہلے حقیقت منکشف فرمائی۔ کہ اس زمانہ میں جہاد بالیفت کی بجائے قلم سے کام لینے۔ دشمنوں کے اعتراضات کا جواب دینے اور قرآن مجید سے دشمنان اسلام کے مقابلہ میں جہاد کی ضرورت ہے۔ کیونکہ آج تلوار کی بجائے تقریر اور تحریروں سے اسلام کو ماننے اور اسے دنیا سے ناپید کرنے کا کام شروع ہے۔ اور عقائد انسان ہتھیار ہمیشہ سوزہ کے مطابق استعمال کیا کرتا ہے۔ جس طرح تو بولوں۔ بیوں اور مشین گنوں کے مقابلہ میں آج تیر و تانگ اور گیلیں ناکام رہتی ہیں۔ اسی طرح حبیب دشمن اسلام کو اعتراضات کی کثرت اور دساوس دشہانت کی اشاعت سے نقصان پہنچا رہا ہو۔ اس وقت تلوار اٹھانا کسی عقلمندی پر دلالت نہیں کرتا۔ مگر افسوس مسلمانوں نے اس نکتہ کو سمجھا

اور انہوں نے یہ اعتراض کرنا شروع کر دیا کہ حضرت مرزا صاحب نعوز بالہ جہاد کے منکر ہیں۔ اور اب تک یہ اعتراض شد و مد سے کیا جاتا ہے۔ مگر معلوم ہوتا ہے۔ مسلمانوں کا ایک طبقہ اب یہ سمجھ چکا ہے۔ کہ حقیقت وہی درست ہے۔ جو حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان فرمائی۔ گوئے الاعلان اس کے کہنے کی وہ جرات نہ کرنا ہو۔ اس کے ثبوت میں اخبار زمیندار کو پیش کیا جاتا ہے جو احمدیہ کی مخالفت میں ہمیشہ اول نمبر پر رہتا ہے۔ اس کی ۱۴-۱۵ اپریل کی اشاعت اختر شیرانی کی ایک نظم شائع ہوئی ہے جس کا مطلع یہ ہے

اختر نے لوگ خامہ کو نشتر بنالیا
موزوں نہ تھا زمانہ یہ تلوار کے لئے
یہ شعر تباہ ہے۔ کہ خود مسلمانوں کے نزدیک بھی یہ زمانہ تلوار کے لئے موزوں نہیں پھر سمجھ میں نہیں آتا۔ وہ یہ اعتراض کیوں کرتے ہیں کہ حضرت

مرزا صاحب جہاد بالیفت سے اپنی اشاعت کو سچوہ زمانہ میں روک دیا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امت میں مسلمانوں کا احرام

مسئلہ نبوت کے متعلق حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصریحات

پیغام صلح کا ایک مضمون
 اخبار پیغام صلح، ۱۱ اپریل میں ایک مضمون بعنوان "مسئلہ ختم نبوت حضرت مسیح عیسیٰ کی تالیفات کی روشنی میں" شائع ہوا ہے۔ اس مضمون کے پڑھنے سے ایک ناواقف شخص جس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا بغلہ امتحان مطالعہ نہ کیا ہو۔ اور جو اس تشریح سے ناواقف ہو۔ جو ختم نبوت کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتب میں فرمائی۔ دھوکا کھا سکتا۔ اور بعض غلط فہمیوں کا شکار ہو سکتا ہے۔ لیکن وہ جس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ کیا ہو۔ ہرگز کسی دھوکا میں نہیں آسکتا۔ راقم مضمون تحریر کرتے ہیں۔

مگر میرے دل میں یہ خیال آیا ہے کہ میں ایڈیٹر صاحب پیغام صلح کی خدمت میں توجیہ کروں۔ کہ وہ پیغام صلح میں جہاں حضرت مسیح موعود کے طعنات درج فرماتے ہیں۔ وہاں حضرت کی تالیفات سے وہ مقامات درج کئے جائیں جن میں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم النبیین ہونا ارقام فرمایا ہے۔ اس قسم کے مضامین بے شمار ہیں۔ جب وہ مسلسل شائع ہوں گے۔ تو ایک محقق کی طبیعت خود بخود اس طرف مائل ہوگی۔ کہ ایسے شخص کی طرف دعویٰ نبوت منسوب کرنا سراسر ظلم ہے۔

پھر مکتے میں۔ "جب حضرت مسیح موعود نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین تسلیم فرمایا ہے۔ تو پھر باوجود اتنی بڑی صداقت کے ان کی طرف دعویٰ نبوت کیوں منسوب کیا جاتا ہے؟"

مترجم کا عجیب خیال
 ان اقتباسات سے ظاہر ہے کہ مترجم کے نزدیک جب بار بار حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے پر اپنے اعتقاد کا اظہار فرمایا ہے۔ تو ان کی طرف دعویٰ نبوت منسوب کرنا کسی طرح صحیح نہیں ہو سکتا۔ گو یا خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

کے بعد دعویٰ نبوت کسی صورت میں درست نہیں پیشتر اس کے کہ اس غرض کا جواب حضرت مسیح عیسیٰ کی تحریرات کی روشنی میں عرض کیا جائے۔ یہ بتانا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہمیشہ خاتم النبیین سمجھتی رہی۔ سمجھتی ہے اور سمجھتی رہے گی۔ بلکہ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ قائلے ہر احمدی سے جنت کے وقت یہ اقرار لینے ہیں۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین سمجھے گا۔ لیکن باوجود اس کے یہ بھی ایک حقیقت ہے۔ کہ خاتم النبیین کا وہ موعود ہرگز نہیں۔ جو غیر احمدی یا غیر مسلم سمجھے ہیں۔ اور نہ کسی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خاتم النبیین کے ان عنوان کو تسلیم فرمایا۔ جو غیر احمدی یا غیر مسلم اہل کفر کرتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود کا عقیدہ

ہمیں اس سے انکار نہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اپنی تحریرات میں بار بار خاتم النبیین کا لفظ استعمال فرمایا۔ مگر سوال یہ ہے کہ خاتم النبیین کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے منہموم کی سمجھا اس غرض کے لئے جب ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب پر نگاہ دوڑاتے ہیں۔ تو ہمیں یہ کچھ ایسی عقیدہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امت محمدیہ میں سلسلہ نبوت جاری ہے۔ چنانچہ آپ استفتاء عربی ص ۲۲ پر تحریر فرماتے ہیں۔

"ان نبینا خاتمہ الالانبیاء لامنبی بعدہ الا الذی ینبئہ بنوسہ و یدیکون ظہورہ ظل ظہورہ یعنی یقیناً ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں۔ ان کے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا۔ مگر وہی جو آپ کے نور سے منور کیا جائے اور جس کا ظہور آپ کے ظہور کا ظل ہو۔"

اس حوالہ سے روز روشن کی طرح ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین اس رنگ میں مانتے تھے۔ کہ آپ کے بعد کوئی جدید شریعت لاسنے والا نبی نہیں ہوگا۔

اسا وہ نبی آسکتا ہے جو ظلی رنگ میں آپ کے فیوض و برکات کے طفیل نبوت کا مقام حاصل کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضہ و جانیہ کا کمال

پھر حقیقتہً الوحی میں فرماتے ہیں۔ "یاد رہے کہ بہت سے لوگ میرے دعویٰ میں نبی کا نام منکر دھوکا کھا جاتے ہیں۔ اور خیال کرتے ہیں۔ کہ گویا میں نے اس نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ جو پہلے زمانوں میں براہ راست نبیوں کو ملی ہے۔ لیکن وہ اس خیال میں غلطی پر ہیں۔ میرا یہ دعویٰ نہیں ہے۔ بلکہ خدا تعالیٰ کی صحت اور عظمت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضہ و جانیہ کا کمال ثابت کرنے کے لئے یہ مرتبہ بخشا ہے۔ کہ آپ کے نبیوں کی برکت سے مجھے نبوت کے تمام تک پہنچایا۔ (مدعا ص ۱۷) اس حوالہ سے بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ آپ کی نبوت پہلے نبیوں کی طرح براہ راست نہیں۔ بلکہ جو مرتبہ آپ کو ملا ہے۔ وہ حضرت مسیح موعود علیہ وسلم کی تالیف کی وجہ سے ملا ہے۔

ایک غلطی کا ازالہ میں تحریر فرماتے ہیں۔ "میں مستقل طور پر کوئی شریعت لانے والا نہیں ہوں۔ اور نہ میں مستقل طور پر نبی ہوں۔ مگر ان عنوان سے کہ میں نے اپنے رسول مقصد سے باطنی فیوض حاصل کر کے اور اپنے لئے اس کا نام پاکر اس کے واسطے سے خدا کی طرف سے علم غیب پایا ہے۔ رسول اور نبی ہوں۔ مگر بغیر کسی جدید شریعت کے۔"

بغیر مہر توڑنے کے نبی

پھر لفظ خاتم النبیین کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ "خاتم النبیین کا منہموم تعنا کرنا ہے۔ کہ جب تک کوئی پردہ مخالفت کا باقی ہے اس وقت تک اگر کوئی نبی کہلائے گا۔ تو گویا اس مہر کو توڑنے والا ہوگا۔ جو خاتم النبیین پر ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص اسی خاتم النبیین میں ایسا کم ہو۔ کہ باعث نہایت اتحاد اور افضلیت کے اسی کا نام پایا ہو۔ اور صاف آئینہ کی طرح

محمودی چہرہ کا اس میں انکاس ہوگی ہو۔ تو وہ بغیر مہر توڑنے کے نبی کہلائے گا۔ کیونکہ وہ محمد ہے گو ظلی طور پر۔ پس باوجود اس شخص کے دعویٰ نبوت کے جس کا نام ظلی طور پر محمد اور احمد رکھا گیا۔ پھر بھی سیدنا محمد خاتم النبیین ہی رہا۔ کیونکہ یہ محمد ثانی اسی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تصویر اور اسی کا نام ہے۔ (ایک غلطی کا ازالہ)

ظلی اپنے اصل سے علیحدہ نہیں ہوتا اسی طرح فرماتے ہیں۔ "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جو درحقیقت خاتم النبیین تھے۔ مجھے رسول اور نبی کے لفظ سے پکارنے یا تا کوئی امتزاج کی بات نہیں ہے۔ اور نہ اس سے ہر خاتمیت ٹوٹی ہے۔ کیونکہ میں بار بار بتا چکا ہوں۔ کہ میں بموجب آیت و اخبرین منہم لہما یدلحقوا بھما بروزی طور پر وہی خاتم الانبیاء ہوں اور خدا نے آج سے میں برس پہلے براہین احمدیہ میں میرا نام محمد اور احمد رکھا ہے۔ اور مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی وجود قرار دیا ہے پس اس طور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

بہنیں میری نبوت سے کوئی تزلزل نہیں آیا۔ کیونکہ ظلی اپنے اصل سے علیحدہ نہیں ہوتا۔ اور چونکہ میں ظلی طور پر محمد ہوں صلی اللہ علیہ وسلم۔ میں اس طور سے خاتم النبیین کی ہر نہیں ٹوٹی۔ کیونکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت محمد تک ہی محدود رہی۔ یعنی ہر حال میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی نبی رہا۔ نہ اور کوئی نبی چونکہ میں بروزی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہوں۔ اور بروزی رنگ میں تمام کمالات محمدیہ نبوت محمدیہ کے میرے آئینہ نظیت میں منکس ہیں۔ تو پھر کونسا الگ انسان ہوگا۔ جس نے علیحدہ طور پر نبوت کا دعویٰ کیا۔"

(ایک غلطی کا ازالہ)

نبی کا کمال یہ ہے کہ دوسرے کو نبوت کے کمالات سے متمتع کرے

اس کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک اور جگہ اس مسئلہ کی تشریح کرتے ہوئے امت محمدیہ میں اجرائے نبوت کے مسئلہ کی ان الفاظ میں وضاحت فرماتے ہیں۔ کہ "خدا تعالیٰ سورہ فاتحہ میں ہم تمام نبیوں کی متفرق نعتوں کا وارث ٹھہراتا ہے۔ اور اس امت کو خیر الامم قرار دیتا ہے۔ پس بلاشبہ خدا تعالیٰ کا حسن اور احسان جو ہر شے پر عمت کا ہے۔ یہی ہے۔ ذیادہ پیر ایمان لانا ہمارے حصہ میں آگیا ہے۔"

یہ رسالہ الیہ جو محمد سے ہوتا ہے یقیناً ہے۔ اگر میں ایک دم کے لئے بھی اس میں شک کروں۔ تو کافر ہو جاؤں۔ اور میری آخرت تباہ ہو جائے۔ وہ کلام جو میرے پر نازل ہوا یقیناً اور قطعی ہے۔ اور میرا کہ آفتاب اور اس کی روشنی کو دیکھ کر کوئی شک نہیں کر سکتا۔ کہ یہ آفتاب اور یہ اس کی روشنی ہے۔ ایسا ہی میں اس کلام میں بھی شک نہیں کر سکتا۔ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے میرے پر نازل ہوتا ہے۔ اور میں اس پر ایسا ہی ایمان لاتا ہوں۔ جیسا کہ خدا کی کتاب پر..... اور چونکہ میرے نزدیک نبی اسی کو کہتے ہیں۔ جس پر خدا کا کلام یقیناً و قطعی نازل ہو۔ جو غیب پر مشتمل ہو۔ اسی لئے خدا نے میرا نام نبی رکھا۔ اور نبی شریعت کے (تجلیات الہیہ ص ۲۱۵)

نبی کی اس تعریف کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جہاں جہاں دعوتِ نبوت اپنی طرف منسوب کیا۔ وہاں ساتھ ہی یہ بھی لکھ دیا کہ بغیر شریعت کے۔ یا اسی مفہوم کے بعین اور الفاظ۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ فرمایا ہے۔ ان نبیینا خاتم الانبیاء لانی بعدہ الالذی بنورہ بنورہ ویکون ظہورہ ظل ظہورہ۔ یعنی ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں۔ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ سوائے اس کے جو آپ کے نور سے منور ہو۔ اور اس کا ظہور آپ کے ظہور کا ظل ہو۔ چونکہ حضرت مسیح نامری ایسے رسول نہیں۔ اس لئے ان کے دوبارہ آنے کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمت کے منافی قرار دیا۔ اخبار پیغام صلح اپنے اس اعتراض کی تائید میں ازالہ ادہام سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حسب ذیل عبارت درج کرتا ہے۔

”خدا تعالیٰ ایسی ذلت اور رسوائی اس امت کے لئے اور ایسی تباہ اور کشتن اپنے نبی مقبول خاتم الانبیاء کے لئے ہرگز روا نہیں کرے گا۔ کہ ایک رسول کو بھیج کر جس کے آنے کے ساتھ جبرائیل کا آنا ضروری ہے۔ اسلام کا نثرہ اٹا دے۔ حالانکہ وہ وعدہ کر چکا ہے۔ کہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کوئی رسول نہیں بھیجا جائے گا“

(ازالہ ادہام صفحہ ۵۸۶ طبع دوم صفحہ ۲۹۳)

اگر غیر صالح مترجم ذرہ بھی دیانت سے کام لیتے اور تین چار سطریں اس سے پہلی عبارت کی بھی درج کر دیتے۔ تو ان پر عیاں ہو جاتا ہے کہ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا بامت بیان فرمائی ہے۔ آپ نے جو کچھ لکھا وہ یہ ہے کہ

”اگر وہی مسیح رسول اللہ صاحب کتاب آجائیں گے۔ جن پر جبرائیل نازل ہوا کرتا تھا۔ تو وہ شریعت محمدیہ کے قوانین و ریایات کرنے کے لئے ہرگز کسی کی شاگردی اختیار نہیں کریں گے بلکہ سنت اللہ کے موافق جبرائیل کی معرفت وحی الہی ان پر نازل ہوگی۔ اور شریعت محمدیہ کے تمام قوانین اور احکام نئے سرے اور نئے لباس اور نئے پیرایہ اور نئی زبان میں ان پر نازل ہو جائیں گے اور اس نازہ کتاب کے مقابل پر جو آسمان سے نازل ہوئی ہے۔ قرآن کریم منسوخ ہو جائے گا۔“

لیکن اللہ تعالیٰ ایسی ذلت اور رسوائی اس امت کے لئے اور ایسی تباہ اور کشتن اپنے نبی مقبول خاتم الانبیاء کے لئے ہرگز روا نہیں کرے گا۔ کہ ایک رسول کو بھیج کر جس کے آنے کے ساتھ جبرائیل کا آنا ضروری ہے۔ اسلام کا نثرہ ہی اٹا دے۔ حالانکہ وہ وعدہ کر چکا ہے۔ کہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کوئی رسول نہیں بھیجا جائے گا“

اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسیح ابن مریم کے دوبارہ آنے کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمت کے منافی قرار دیا ہے۔ کہ وہ مستقل نبی ہوں گے۔ اور ایسا نبی امت محمدیہ میں کوئی نہیں آسکتا

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تخریرات میں کتر و بیوت ایک اور امر قابلِ نوید ہے۔ کہ شیخ غلام حسین معنون نویس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حوالجات میں کانٹ چھانٹا اور کتر و بیوت سے بھی کام لیا ہے۔ چنانچہ ضمیمہ حقیقہ اوحی صفحہ ۶۴ کی ایک عربی عبارت کا وہ صرف اتنا ترجمہ درج کرتے ہیں۔ کہ ”نبوت ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد منقطع ہوگئی۔ اور نہ کوئی کتاب ہے بعد فرقان کے جو سب صحیفوں سے بہتر ہے۔ اور نہ کوئی شریعت ہے بعد شریعت محمدیہ کے“ حالانکہ اس کے ساتھ ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ بھی فرمایا ہے کہ بیدانی سمیت نبیاً علی لسان خلیفہ الہویۃ۔ یعنی اس کے باوجود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک پر میرا نام نبی رکھا گیا ہے۔ اسی طرح حقیقہ الوحی کے بعض اور حوالوں میں بھی کانٹ چھانٹ کی گئی ہے۔ مثلاً حقیقہ الوحی کے یہ الفاظ تو درج کر دیئے ہیں۔ کہ ”کیا کوئی عقل تجویز کر سکتی ہے۔ کہ اسلام کے لئے یہ سمیت کا دن بھولتی ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی ایسا نبی بھی آئے گا۔ جو مستقل نبوت کی وجہ سے آپ کی ختم نبوت کی جہ کو توڑ دے گا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسیح ابن مریم کے دوبارہ آنے کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمت کے منافی قرار دیا ہے۔ کہ وہ مستقل نبی ہوں گے۔ اور ایسا نبی امت محمدیہ میں کوئی نہیں آسکتا

اور آپ کی فضیلت خاتم الانبیاء کی جبین یگانہ حالانکہ اس عبارت کے بعد یہ الفاظ بھی موجود ہیں۔ کہ آپ کی پیروی سے نہیں بلکہ براہِ راست منقام نبوت حاصل رکھنا ہوگا۔ اور اس کی عملی حالتیں شریعت محمدیہ کے مخالف ہوں گی۔“

غیر مبایعین کا حضرت مسیح موعود کی اصل تعلیم سے انحراف

غرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مکمل حوالجات درج کرنے میں غیر صالح مترجم نے اس دیانت سے کام نہیں لیا جس کی ہر شریف انسان سے توقع کی جاتی ہے۔ لیکن بہر حال رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی جو تشریح مندرجہ بالا سطروں میں کی گئی ہے۔ اس پر عمومی عقل و فکر رکھنے والا انسان بھی غور کر کے اس نتیجہ پر پہنچ سکتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امت محمدیہ میں سلسلہ نبوت کے اجراء کے قائل تھے۔ اور اس ضمن میں غیر مبایعین کا طرقتی عمل یقیناً حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کے خلاف ہے۔

ایک احمدی ہمدرد حضرت بے طما کے انصافی

احرار کے پروردگار کی وجہ سے ہماری جماعت کے ملازمین جو وقتیں پیش آ رہی ہیں۔ ان کی ایسا مثال شروع طبع ہوشیار پور کی ہے۔ جو یہ ہے کہ جوہر کی نور محمد صاحب بی۔ آ۔ بی۔ ٹی وہاں بطور ہیڈ ماسٹر کام کر رہے تھے۔ وہ ملازمہ میں شروع تبدیل ہوئے۔ اور وہاں احدیت قبول کی۔ غیر احمدیوں نے ڈسٹرکٹ انسپکٹر مدارس کے پاس شکایات کیں۔ کہ احمدی ہیڈ ماسٹر نہیں چاہیے۔ کیونکہ اس نے لوگوں میں تفریق پیدا کر رکھی ہے۔ حالانکہ یہ محض جھوٹ تھا۔ ڈسٹرکٹ ہیڈ ماسٹر نے تبادلہ کی رپورٹ کی۔ لیکن سابق انسپکٹر مدارس جالندھر ڈویژن نے بخشورہ چیمبر میں جوہر کی نور محمد صاحب کا ترمز ل کر کے سیکرٹری ماسٹر کو یاد دلاؤ گریڈ میں بھی کسی کر دی۔ یہ ان کے ساتھ مکمل اور مرتبہ بے انصافی ہے۔ اگر غیر احمدی ان کے وجود کو سکول کے لئے معزنیال کرتے تھے۔ تو اس کا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے حوالجات میں ایسا ہی بیان کیا ہے۔ اور اس کا ترجمہ بھی یہ ہے۔ کہ اگر کوئی شخص اپنے حوالجات میں ایسا ہی بیان کرے۔ تو اس کا

بازار سے ہر قسم کی نرکی ٹوپیاں کلاہ و بال اور ٹوپیاں
 سے ہر قسم کی نرکی ٹوپیاں کلاہ و بال اور ٹوپیاں
 بازار سے ہر قسم کی نرکی ٹوپیاں کلاہ و بال اور ٹوپیاں

نمائندہ احرار ماسٹر تاج دین کے ہاتھ سے میونسپل کمشنری کی چھریا نکل گئی

احرار نے پچھلے دنوں جس شخص کو قادیان میں فتنہ و فساد پھیلانے کے لئے مقرر کر رکھا تھا وہ لدھیانہ کا ایک بازاری اور نہایت بے وقعت شخص تھا۔ لیکن ظاہر یہ کیا جاتا تھا کہ وہ کوئی بہت بڑی حیثیت کا اور بڑا بارشوخ اور با اثر انسان ہے۔ چنانچہ اس کے نام کے ساتھ بڑے طعناقی سے میونسپل کمشنر لدھیانہ لکھا جاتا۔ اخبار "مجاہد" کا وہ اپنے آپ کو کرتا دھرتا بتاتا۔ اور بار بار اعلان کرتا کہ اس کے قادیان پہنچنے کی دیر ہے۔ پھر وہ تھک جاتا گیا۔ وہ کئی بار قادیان آیا بھی اور ایک کافی عرصہ رالٹس میں اختیار کی۔ مگر سوائے ذلت اور ناکامی کے اس کے ہاتھ کچھ نہ آیا۔

اب معلوم ہوا ہے کہ لدھیانہ میونسپل کمیٹی کے نئے انتخابات میں اسے سخت ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا۔ اور باوجود صدر احرار کے ناخوشی تک زور صرف کر دینے کے میونسپل کمشنری کی چھریا اس کے ہاتھ نہ آسکی۔ اور وہ منہ دیکھتا رہ گیا۔

چنانچہ ہمارا نامہ نگار لدھیانہ لکھتا ہے: "آجکل لدھیانہ میں الیکشن کی وجہ سے کافی سے زیادہ دلچسپی پیدا ہو رہی ہے۔ ہر امیدوار اپنے اپنے مطلب کے لئے ہر قسم کا پراپیگنڈا کرنے کے لئے ایڑھی چڑنی کا زور لگا رہا ہے۔ احرار یوں نے بھی اپنی لڑائی کو مضبوط کرنے کے لئے چند ایک ننگ آنریت شخصیتوں کو جن کے سیاہ اعمال ناموں سے ہر شریف انسان کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ امیدواروں کی فہرست میں کھڑا کر دیا۔ صدر احرار مولوی حبیب الرحمن سے جب کوئی پوچھتا کہ تم کو کوئی شریف انسان اس جگہ کے لئے نہیں ملا تو کہتے۔ ہمارے پاس کوئی شریف انسان نہیں آتا۔ گویا یہ بات عالم آشکار ہو چکی ہے۔ کہ آٹھ کروڑ مسلمانوں کے نمائندوں کی حقیقت اب رہ گئی ہے۔ حالانکہ ان کا یہ دعوے ہیں بے حقیقت تھا۔ اسی طرح وہ شخص جو صدر احرار کا بازو بنا ہوا تھا۔ اور اپنے تئیں فاتح قادیان کہلاتا تھا۔ اور ایک عرصے سے میونسپلٹی کا رکن تھا۔ جس نے قادیان میں وہ کرسٹم کا بازار گرم کرنے میں پورا زور لگا دیا۔ یعنی ماسٹر تاج دین۔ خدا کی قدرت کہ خود اس کے وطن میں ہی اس کو میونسپل الیکشن کی امید داری سے برسوں مورخہ ۱۴ اپریل الیکشن سے پہلے ہی محروم ہونا پڑا۔ اور حکومت کے دفتر سے امیدواروں کی فہرست سے اس کا نام کاٹ دیا گیا۔ پھر ہی میں کافی سے زیادہ اجتماع تھا۔ پہلے میں اس کو سخت ذلت نصیب ہوئی۔ بلکہ حکام کے سوال کے جواب میں بھی اس کو ندامت اٹھانی پڑی۔ کہ تم کبھی کانگریس میں شامل ہوتے ہو۔ کبھی فاتح قادیان ہفتے ہو۔ کیا تمہاری جائیداد بھی ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ شریف مسلمانوں نے اس کو اپنی آواز سے کھڑا کرنے سے صاف انکار کر دیا۔ اور احراریوں کی اخلاقی حالت کو پہلے نفرت کی نگاہ سے دیکھ رہی ہے۔ اہل بصیرت کے لئے اس میں حضرت مسیح و محمد و آلہ السلام کے الہام انبی محبین من اسماہ اہانتک کی صداقت کا ثبوت ہے۔

یہ شخص احمدیوں کی دل آزاری میں اور احمدیت کی مخالفت میں پیش پیش رہتا تھا جس کا حشر اس کے شہر میں ہی قدرت کی طرف سے ہوا۔ فاعتبار و ایما ادنی الالبصا میں تاج دین کی طرح بعض اور بھی ہیں۔ جن کی طرف سے اپنے مطلب کے حصول کے لئے ہر دیکھتا ہوا ہے۔ مگر قدرت بھی ایسا کام کر دے گا۔

چر در تیرہ زبانی زبان دراز

(از جناب میاں محمد احمد صاحب مظہری۔ اسے آنرز سائنس ایل بی۔ ایڈووکیٹ کیو تھلہ)

۲

شہید کیم بسیار دشنامہا
چشہ کیم ناپاک الاہما
زبانہا کشیدیم در کاہما
گر انب رگت تیم زین داہما
ہمہ داہما میدیم باز پس
اگر احموت نگوید کہ بس

بخوننا بہ باری دلدادگان
بہ سوزندہ آہے کراں تا کراں
بہ ناسازگاری صبر و قہرار
بہ خوں راندن عاشقان در کنار

پہ سہل چناں ہر وہاہ سخن
بہ سخت رآں پادشاہ سخن
بہ گوہر ہماں کجکلاہ سخن
بہ مظہر ہمیں خاک راہ سخن
بہ شیریں زباناں رنگیں بیاں
بہ رنگیں بیاناں شیریں زباں

کہ طبل تہی را دریدن تو اں
زبان زبانی بریدن تو اں
ببال ہما ہم پریدن تو اں
رکاکت نہ لیکن خریدن تو اں
تو در شہر ما این فصولی مجو
جو اب جہولان جہولی مجو

شغلاے پیشبر زباں باز خورد
چو گور زبوں در خلا بے بگرد
حقیر آدش حق گرس شمر د
پلنگے بہ کرمان گورش سپرد
نہ شمشیر ما در غلات ادفنداد
کہ آئین مرداں غلات ادفنداد

سخن ناپسند آیدت یا پسند
بہ شیب و فراز و بہ پست و بلند
بہ تحقیر دشمن بہ تحسین دوست
مرا دیت مضمز کہ معنی ہجورت
نہ اصلاست مقصود مدح و ذم
نہ عاشااست مطلوب بیش و کم

منم بندہ شاہ فخر الامم
علی الرحمہ دشمن خرامم چمچم
نگوئی سخن برفشا نم ہنہ
خساں را بہ آتش رسا نم ہنہ

ایاگرد گیران شکر شکار
دیبران محمود عالی تبار
بجیریم بردشمنان تنگ کار
بر آرمیم از ہرزہ گویاں دمار
چو اینجا رسیدم بر آمد خردش
کہ بتسل رسیدت مظہر جوشش

علا
علا
علا

مفت
ڈاکٹر لاہور جس میں ہومیو پیتھک علاج کے متعلق پوری واقفیت
ڈاکٹر لاہور درج ہے۔ نمونہ کارڈ آسنے پر سب کو مفت پتہ
ڈاکٹر لاہور ڈاکٹر لاہور بیرون کبری روزانہ مفت

وصیتیں

نمبر ۲۵۳۹۔ منگ محمد رمضان ولد بڑھا قوم زمیندار ٹھیکہ پچاس سال تاریخ بیعت ۱۹۲۹ء ساکن قادیان منگ گورداسپور بقیاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۴ مارچ ۱۹۳۶ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میر جاناد حسب ذیل ہے۔

(۱) زمین ایک کنال ریلب مرکز ریلوے روڈ قیمتی ۲۵۰ روپیہ (۲) ایک مکان واقعہ محلہ اراٹیاں مالیتی ۳۰۵ روپیہ کا ہے۔ اس کے علاوہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میں اس جائیداد کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ ہر حصے ہرنے کے بعد اگر اور جائیداد ثابت ہو تو اس کے بھی پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔

محمد رمضان قادیان ۲۴ مارچ ۱۹۳۶ء

گواہ شدہ۔ ڈاکٹر محمد بخش سلوٹزی پیشتر محمد دارالرحمت قادیان بقلم خود گواہ شدہ۔ محمد احمدیہ سید بیگم ڈال قادیان

نمبر ۲۵۳۹۔ منگ عانت بیگم بنت میاں اللہ تاج صاحب قوم اراٹیاں پیشہ ملازمت عمر ۲۶ سال تاریخ بیعت دسمبر ۱۹۲۸ء ساکن بستی مننے والی داخل فیروزپور شہر بقیاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۲۴ جنوری ۱۹۳۶ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں اس وقت میری جائیداد سوائے ذیل کے کچھ نہیں۔ ذیل آٹھ تولہ سونا ہے۔

اس وقت میرا گزارہ میری ماہوار آمد پر ہے جو کہ اب مبلغ ۲۴ روپے ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ بھروسہ خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں داخل کرائی ہوئی میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی جائیداد کا کل حصہ وصیت یا اس کا کوئی جزو یا اس کی قیمت حوالہ صدر انجن احمدیہ قادیان کر دوں۔ تو میرے ترکہ میں سے وہ حصہ یا جزو حصہ ادا شدہ شمار ہوگا۔ العبدہ۔ عانت بیگم موصیہ بقلم خود گواہ شدہ۔ محمد حسن سیکر ڈی ویسایا جماعت احمدیہ فیروزپور گواہ شدہ۔ اللہ بخش ولد محمد بخش ذات اراٹیاں ساکن بستی مننے والی داخل فیروزپور

گواہ شدہ۔ محمد احمد ولد فلام حسین ذات اراٹیاں ساکن بستی مننے والی داخل فیروزپور

نمبر ۲۵۳۶۔ منگ نور محمد بی۔ اسکے ولد چودھری محمد بخش قوم الراعی پیشہ ملازمت عمر ۳۳ سال تین ماہ دس دن تاریخ بیعت ۱۵ ستمبر ۱۹۳۱ء ساکن سنگڑ کھنڈہ خان تحصیل نکودہ منگ جالندھر بقیاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۲۴ مارچ ۱۹۳۶ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت حسب ذیل جائیداد ہے ایک مکان سکونتی محلہ مدی پورہ نکودہ تہیتی ایک ہزار روپیہ لیکن میرا گزارہ صرف اس جائیداد پر نہیں۔ بلکہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو کہ اس وقت ۸/۶ روپے ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اور یہ بھی بحق صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری جائیداد جو بوقت وفات ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔

اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کی مد میں کروں۔ تو اسی قدر روپیہ ان کی قیمت سے منہا کر دیا جائیگا۔ العبدہ۔ نور محمد بی۔ بی۔ بی۔ سنگڑ کھنڈہ سکینڈہ ماسٹر ڈی بلا سے۔ وی ڈل سکول امبوڈ ضلع ہوشیار پور گواہ شدہ۔ عبدالعزیز مولوی فاضل پچر ڈی۔ بی۔ بی۔ مانی سکول نکودہ ضلع جالندھر حال قادیان بقلم خود گواہ شدہ۔ خیر و خان سیکر ڈی انجن احمدیہ پھولگانہ ضلع ہوشیار پور حال قادیان۔ نشان انگوٹھا

نمبر ۲۵۳۳۔ منگ فضل الہی ولد محمد علیہ قوم رند پیشہ درزی عمر تقریباً ۳۰ سال تاریخ بیعت تاریخ ۱۹۳۱ء ساکن کھنڈہ خان تحصیل منگ گجرات بقیاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۴ اپریل ۱۹۳۶ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری موجودہ جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ اس وقت میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو اس وقت تقریباً ۲۴ روپے ہے۔ تازلیت میں اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا

ذہونگہ۔

(۲) اگر میرے ہرنے کے بعد میری کوئی جائیداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔

(۳) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی جائیداد یا رقم بھروسہ وصیت داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کر کے رسید حاصل کروں۔ تو میری یہ رقم یا جائیداد ادا شدہ میرے متروکہ کے منہا کر دی جائے گی۔

العبدہ۔ فضل الہی ٹیڈ ماسٹر حال عارف والہ ضلع منگرمی بقلم خود گواہ شدہ۔ چراغ دین مدرس ائی سکول عارف والہ ضلع منگرمی گواہ شدہ۔ مرزا محمد اسحق بیگ مغل بی ضلع لاہور

نمبر ۲۵۳۶۔ منگ فضل بیگم زوجہ بابو عبد الحکیم بیٹ صاحب قوم کشمیری بیٹ عمر ۲۶ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۵ء ساکن سیکولہ ضلع جہلم حال دارالسلام پورٹ بکس ۳۷۷ ضلع ٹانجا نیکامشرقی ازریقہ بقیاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۴ مارچ ۱۹۳۶ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت حسب ذیل جائیداد ہے

(۱) زیور طلاق سارٹھے آٹھ تولہ۔ (۲) ہر پانچ سو روپیہ جو میرے فاونڈ کے ذمہ ہے (۳) ۱۰۰۰ اشٹلگ۔ میں اپنی اس جائیداد کے پانچ حصہ کی وصیت صدر انجن احمدیہ کے نام کرتی ہوں۔ نیز اس کے علاوہ دس اشٹلگ ماہوار جیب خرچ کے بھی پانچ حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ نیز یہ بھی نکھد جی ہوں۔ کہ اگر بوقت وفات میری کوئی اور جائیداد ثابت ہو تو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی اور اگر میں اپنی زندگی میں جائیداد کا حصہ کل یا بعض بصورت رقم داخل کر کے خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کی رسید حاصل کروں۔ تو یہ حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دیا جائے گا۔ العبدہ۔ فضل بیگم

گواہ شدہ۔ عبد الحکیم بیٹ فاونڈ موصیہ پورٹ بکس ۳۷۷ دارالسلام گواہ شدہ۔ فضل کیم نون برادر حقیقی موصیہ گواہ شدہ۔ شیخ مبارک احمد مبلغ مشرقی ازریقہ حال دارالسلام

نمبر ۲۵۳۲۔ منگ بابو محمد اسحق ولد شیخ دلی محمد صاحب قوم شیخ پیشہ ملازمت عمر ۲۵ سال تاریخ بیعت پیدا ایشی احمدی

ساکن قادیان تحصیل بٹالہ منگ گورداسپور بقیاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۲۴ مارچ ۱۹۳۶ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں اس وقت میری ملکیت میں کوئی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ نہیں ہے۔ اس وقت میرے نام پر ایک قطعہ مکان واقعہ حوالہ افضل رہن باقی ہے۔ اور اس کے علاوہ تین کنال قطعہ زمین واقعہ محلہ دارالبرکات میں میرے نام ہے۔ جو دراصل میرے والد صاحب کی پیدا کردہ ہے۔ اور انہیں کے قبضہ میں ہے۔ اس وقت میرا گزارہ میری ماہوار آمد پر ہے۔ جو اب مبلغ ۶۶ روپے ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ بھروسہ خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں داخل کرائی ہوئی میری وفات کے بعد میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی جائیداد کا کل حصہ وصیت یا اس کا کوئی جزو یا اس کی قیمت حوالہ صدر انجن احمدیہ قادیان کر دوں تو میرے ترکہ میں سے وہ حصہ یا جزو حصہ ادا شدہ شمار ہوگا۔

العبدہ۔ محمد اسحق سٹورمین آرڈیننس ڈپٹی لاہور چھاؤنی گواہ شدہ۔ محمد اسکیل کلک آرڈیننس ڈپٹی چھاؤنی لاہور پریڈیٹڈ انجن احمدیہ گنج منلیورہ گواہ شدہ۔ نواب دین کلک ہیڈ کوارٹر لاہور ڈسٹرکٹ چھاؤنی لاہور

نمبر ۲۵۳۱۔ منگ نور محمد نذر ولد عبدالعزیز قوم جٹ ساکن حسن پور کلاں ضلع ہوشیار پور تحصیل گڑھ شکر بقیاعلمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۶ فروری ۱۹۳۶ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں

میری اس وقت جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ مبلغ تین سو روپیہ کی زمین وغیرہ ہے۔ میں وصیت کرتا ہوں۔ کہ میرے ہرنے کے بعد اس کے دسویں حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میرے ہرنے کے وقت کوئی اور جائیداد پیدا یا ثابت ہوگی تو اس کے دسویں حصہ پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں جائیداد وصیت کردہ کی قیمت میں سے کوئی روپیہ داخل کر دوں۔ تو اس قدر اس حصہ وصیت کردہ سے منہا ہوگی

العبدہ۔ بقلم نور محمد نذر ولد عبدالعزیز سکس کلاں تحصیل گڑھ شکر ضلع ہوشیار پور گواہ شدہ۔

نمبر ۲۵۳۱۔ منگ نور محمد نذر ولد عبدالعزیز سکس کلاں تحصیل گڑھ شکر ضلع ہوشیار پور گواہ شدہ۔

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بیت المقدس ۱۹ اپریل - جانہیں
 نریوں اور یوڈیوں کے مابین سخت فساد ہو گیا۔
 جس میں پولیس کو مدد حاصل کر کے لاشی چارج
 کرنا پڑا۔ اور اس کا کوئی اثر نہ ہونے دیکھ کر
 گولی چلائی گئی۔ جس کے نتیجہ میں بہت سی
 جانیں تلف ہوئیں۔

نئی دہلی ۱۹ اپریل - یونائیٹڈ پریس کو
 معلوم ہوا ہے کہ لارڈ کرٹن نے قلعہ جمرات کو دہلی
 سے تادم روانہ ہو جائیں گے۔

روما ۱۹ اپریل - ایک اطلاع منظر ہے کہ
 اطالوی فوج نے ہرار پر قبضہ کر لیا ہے۔
 جنوبی محاذ کی اطلاعات منظر ہیں کہ اطالوی
 فوج نے ساڈگنٹوں کے خونریز معرکہ کے بعد
 سانی جرنیل راس نغیبو کی فوج کے دین جھ
 کو شکست دیدی ہے۔

بیت المقدس ۲۰ اپریل - یوڈیوں
 میں تحقیقات کرنے پر معلوم ہوا ہے کہ جانہ
 کے تازہ فسادات میں ۹ یوڈی ہلاک اور ۳۹
 مجروح ہوئے۔ جن میں سے گیارہ کی حالت
 مخدوش ہے۔ جانہ اور فسادات میں کرنیو آرڈر
 نافذ کر رکھا گیا ہے۔

لاہل پور ۲۰ اپریل - ایڈیشنل ڈسٹرکٹ
 جج ٹیٹ لائل پور کی عدالت سے اجازت منصف
 کے ایڈیٹر کو سرٹیفیکیٹس دے کر صدر ریلوے کے خلاف
 ایک مضمون شائع کرنے کی بنا پر ایک سال
 قید کی سزا دی گئی ہے۔

ممبئی ۲۰ اپریل - ممبئی کرائیکل کانگریس
 لندن کے اعلان دیتا ہے کہ بعض ارکان
 پارلیمنٹ نے کام کے س رویہ کے خلاف
 احتجاج کیا ہے۔ جو انہوں نے پورٹ سعید اور
 آسٹریلیا میں سرٹیفیکیٹس چند ریس سے ردا
 رکھا ہے۔ نامہ نگار مزید لکھتا ہے کہ بعض ارکان
 نے لارڈ کرٹن کو کہا ہے کہ وہ اس سلسلہ

میں ۲۰ اپریل کو دارالامان میں سوال اٹھائیں
لاہور ۲۰ اپریل - آج سب سے شدید گینج کے
 مقدمہ میں ڈاکٹر محمد عالم بیرسٹر کی بحث کا چوتھا
 دن تھا۔ آپ نے اس سوال پر مدلل بحث کی کہ
 مسجد پر قبضہ مخالفانہ کا سوال ہی پیدا نہیں
 ہوتا۔ نیز اس امر کے متعلق متعدد دلائل
 پیش کئے۔ کہ آیا مشرکی زائد المیہ د ہے۔
 آپ نے اس بات پر بھی خاموشانہ بحث کی کہ
 مدعا علیہم نے مسجد کو قبضہ میں رکھنے کے لئے

دعوہ سے کام لیا تھا۔ اور دلائل کی تائیدیں
 اپنی طرفوں اور پریوی کونسل کے لوگوں میں
 کلکتہ ۲۰ اپریل - آج صبح دس بج کر
 پچیس منٹ پہرہاں زلزلے کے جھٹکے محسوس
 کئے گئے۔

راہی ۲۰ اپریل - حکومت بہار کی وزارت
 تعلیم نے تادارنگ زمین تعلقہ کو اعلیٰ تعلیم حاصل
 کرنے کے مواقع ہم پہنچانے کے لئے تجربہ
 کے طور پر تین سال کے لئے ۶ ہزار روپیہ کی
 اعانت منظور کی ہے۔ دھات ڈاکٹر شاد
 پنک انڈکشن کالجوں سے درتو امتین موصول
 ہونے پر منتظر کریں گے۔

میکسیکو - دبیر ریو ڈاک، میکسیکو کے صدر
 مشر کارڈیناس نے ایک تازہ اعلان کے ذریعہ
 میکسیکو کی فطانی جماعتوں کو خلاف قانون قرار
 دیدیا ہے۔

مدرا اس ۲۰ اپریل - آج مدراس کے
 ایک بیسریڈر کو ہائی کورٹ نے بیچ کے خلاف قرار
 کرنے کے الزام میں گرفتار کیا گیا۔

بیت المقدس ۲۰ اپریل - ایک خاص
 اعلان کے ذریعہ ہائی کورٹ فلسطین کو بیاضیتا
 تفویض کئے گئے ہیں کہ وہ ضرورت کے
 مطابق جس قسم کا قانون چاہیں نافذ کر سکتے ہیں۔

ممبئی ۲۰ اپریل - ٹیکسی ڈرائیوروں
 کی ہڑتال ابھی جاری ہے۔ اس ہڑتال سے
 پٹرول کی تجارت کو پچاس ہزار روپیہ کا نقصان
 پہنچا ہے۔ اور حکومت کو پینتالیس ہزار روپیہ
 کا نقصان ہوا ہے۔

قاہرہ ۲۰ اپریل - حکومت برطانیہ اور
 حکومت مصر کے نمائندوں کے مابین جو گفت
 و شنید ہو رہی تھی وہ ۵ مئی تک ملتوی کر دیا
 گئی ہے۔ کیونکہ مصری نمائندوں کو کاہرہ کے
 انتخابات میں حصہ لینے کی مہلت دی گئی ہے
 جو گفت و شنید اب تک ہو چکی ہے۔ اس سے
 خوشگوار نتائج کی توقع ہے۔

مدنا پور ۲۰ اپریل - گذشتہ تین سالوں
 سے فصلوں کی حالت خراب ہونے کی وجہ سے
 بانڈی سب ڈوئین میں قحط کے آثار پیدا

پر فوجی قبضہ کر لیا ہے۔ لیکن انکو رہ میں اس
 کی ترویج کا جادہ ہی ہے۔

نئی دہلی ۲۰ اپریل - آج کونسل اجلاس
 سٹیٹ میں اٹھالیوں کے حکم دستہ گیس کے
 استعمال۔ لوگوں پر بم بادی پر شدید مکتہ عینی
 کی گئی۔ اور اس تحریک پر طویل بحث ہوئی کہ
 اطالیہ کو قرضہ دینے کی گمانت کا سودہ قانون
 پاس کیا جائے۔ چنانچہ مسودہ قانون منظور ہو گیا
نیپلز ۲۰ اپریل - کل اطالوی فوج
 کے چھ جہاز مشرقی افریقہ کو روانہ ہوئے
 ان میں ۱۷۳۳ اسر اور تقریباً ۵۰۰ اطالوی
 سپاہی تھے۔

لاہور ۲۰ اپریل - آج جناح شہید گنج
 مصالحت کمیٹی کا چوتھا اجلاس راجہ زینت الدین
 کی کوشش پر منعقد ہوا۔ طویل بحث و مباحثہ
 کے بعد فیصلہ کیا گیا کہ اجلاس ۲۹ اپریل
 پر ملتوی کر دیا جائے۔ جب کہ سر جناح لاہور
 میں موجود ہونگے۔

مدیس آباد ۲۰ اپریل - اطلاع
 موصول ہوئی ہے کہ مدیس آباد تقریباً تقریباً
 خالی ہو چکا ہے۔ اور اب تمام سرگرمیوں کا
 آخری مرکز برطانوی سفارت خانہ بن گیا ہے
 سفارت خانہ کے احاطہ کے گرد خار دار تادار
 کے چنگے نصب کر کے تین ہزار آدمیوں
 کی رہائش کا انتظام کیا گیا ہے۔ احاطہ میں
 زہریلی گیس سے محفوظ رکھنے والے نقاب
 سامان خورد و نوش اور پانی کا کافی ذخیرہ جمع
 کر لیا گیا ہے۔ یہاں گزینوں میں ۲ ہزار سفید
 فام برطانوی اور ایک ہزار منہ دستانہ ہیں۔

الہ آباد ۲۰ اپریل - الہ آباد دیویوٹی
 کمیٹی نے جسے سپر ڈکمیٹی کی سفارشات متعلقہ
 اصلاحات تعلیم یو۔ پی پر غور کرنے کے لئے
 مقرر کیا گیا تھا۔ اپنی رپورٹ پیش کر دی ہے
 کمیٹی نے اس ضرورت پر زور دیا ہے کہ
 جبری تعلیم کے طریقہ کو وسعت دی جائے۔

جیٹا ۲۰ اپریل - فرانسیسی بحری فوجی
 حکام کے ایک وفد نے امام مین سے ملاقات
 کی کہ ان سے دو گھنٹہ تک گفتگو کی۔ برطانی
 حلقوں میں اس گفت و شنید سے تسلی طرح
 طرح کی چھ مینگیٹیاں ہو رہی ہیں۔

نئی دہلی ۲۰ اپریل - مہاراجہ بیکانیر نے
 ایوان دیوان ریاست کی کمیٹی کی رکنیت سے
 استعفیٰ دیدیا ہے۔